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Localitatea Crucişor se poate mândri cu faptul că a dat culturii şi spiritualităţii sătmărene, dar şi 
româneşti, câteva personalităţi remarcabile. Mai cunoscut este scriitorul şi publicistul Petre Nistor, aflat în 
pragul centenarului naşterii (2011). Se cunosc însă puţine lucruri despre canonicul, scriitorul bisericesc, 
profesorul şi, în primul rând preotul greco-catolic, canonic Petru Tămaian, deşi pe plan local am căutat să-l 
prezentăm cititorilor sătmăreni1. 

Aniversarea a 90 de ani de la Marea Unire ne prilejuieşte readucerea lui în memoria culturală 
sătmăreană. Demersul ne este înlesnit de faptul că şi el a fost prezent alături de alţi sătmăreni la Alba Iulia 
în acea măreaţă zi din istoria poporului român. Gândul lui s-a îndreptat în preziua marelui eveniment către 
cei dragi de acasă din Crucişor, după cum se va vedea din cuprinsul demersului nostru. 

Petru Tămaian a văzut lumina zilei la Crucişor, în 26 iulie 18752, în familia ţăranilor Dimitrie şi 
Floarea. După trei ani, în aceeaşi localitate avea să se nască Paul (Pavel figurează prenumele în registrul 
parohial) Tămaian, de asemenea ajuns preot greco-catolic în Episcopia orădeană, slujitor în parohiile 
bihorene Băiţa, Sâmbăta şi Săcuieni. Este posibilă o legătură de rudenie între aceşti doi fii ai Crucişorului, 
la data naşterii doar 7 numere de casă despărţindu-i, părinţii lui Paul numindu-se Vasile şi Anuţa3. 

Cu siguranţă un mare rol în creşterea şi orientarea şcolară a celor doi copii de ţărani din Crucişor au 
avut parohii care au slujit în sat în copilăria lor, preoţi care deţineau şi funcţia de directori ai aşezămintelor 
şcolare, confesionale, deci româneşti: Grigore Fásy (1831-1886, paroh la Crucişor de la hirotonire până la 
repausare, vreme de trei decenii) şi Mihai Târsan (1831-1917, preot emerit, aşijderea paroh vreme de peste 
trei decenii la Crucişor)4. 

Petru Tămaian a urmat cursurile Seminarului greco-catolic din Oradea, fiind bursier al Fundaţiei 
Regale. Peste ani va scrie istoria acestei prestigioase instituţii.  

Teologia o urmează la Seminarul din Esztergon (Strigoniu). La această instituţie şi-au desăvârşit 
studiile înalte feţe bisericeşti greco-catolice precum Vasile Dumbravă sau Teodor Bulc, ambii vestiţi 
profesori la liceul din Beiuş, dar şi preoţi care s-au născut ori au funcţionat în Sătmar, ca de exemplu Iosif 
Pataki sau Petru Hertzeg5. A fost hirotonit la 3 martie 1901 ca preot celib, pentru ca la 1 septembrie a 
aceluiaşi an să fie încadrat ca profesor la şcoala normală (Preparandia) orădeană, deţinând şi funcţia de 
prefect de studii la Seminarul Unit din oraşul de pe Criş6. Aceasta din urmă nu era o funcţie nouă întrucât 
încă din 1899 a fost numit prefect de studii la Internatul Pavelian din Beiuş.  

Din 1904 este catehet la Preparandie şi consilier (îndrumător spiritual – în limbajul epocii) în cadrul 
aceleiaşi instituţii. Va ajunge chiar să conducă pentru o perioadă destinele celor două instituţii orădene, 
fiind director al Preparandiei între 1919-1923 şi rector al Seminarului între 1925-1927. 

A fost mereu apreciat în dieceză pentru erudiţia sa, în 1929 făcând parte din comisia care a lucrat la 
revizuirea cărţilor liturgice. Asesor în cadrul tribunalului matrimonial, preşedinte al Exactoratului diecezan, 
inspector catehetic al şcolilor secundare din Oradea, canonic lector al Bisericii catedrale române unite din 
Oradea, controlor al Fundaţiunilor diecezane, sunt numai câteva din numeroasele funcţii pe care Petru 
Tămaian le-a ocupat de-a lungul anilor în cadrul Episcopiei Unite din Oradea. S-a îngrijit de bunul mers al 

                                                 
1 I-am dedicat un articol în săptămânalul sătmărean “Informaţia de Duminică”, an IV, nr. 184, 21 mai 2006, p. 9, republicat cu 
adăugiri în volumul nostru, Viorel Câmpean, Oameni şi locuri din Sătmar, Satu Mare, 2008, p. 54-56. 
2 D.J.A.N. Satu Mare, Colecţia registrelor parohiale şi de stare civilă, Dosar nr. 546, f. 38 v.-39. 
3 Ibidem, Dosar nr. 546, f. 42 v.-43. 
4 V. Câmpean, Preoţi din Sătmar, mss. 
5 Petru Tămaian, Istoria Seminarului şi a educaţiei clerului diecezei române-unite de Oradea, Oradea, 1930, p. 80-81. 
6 dr. Iacob Radu, Istoria diecezei române-unite a Orăzii-Mari, scrisă cu prilejul aniversării de 150 de ani de la înfiinţarea 
aceleia 1777-1927, Oradea, [s.a.], p. 220. 
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activităţilor reuniunilor bisericeşti, al căror scop era, în viziunea sa “de a-i aduna pe credincioşi şi a-i ţine în 
legătură cât mai strânsă cu biserica atât pe tărâmul vieţii spirituale cât şi moral-creştine”7. 

A fost implicat trup şi suflet în bunul mers al “Astrei”. În 9 octombrie 1910 a fost ales vicesecretar 
al “Astrei” orădene, activând alături de alte personalităţi care îşi desfăşurau activitatea la Oradea, precum 
dr. Aurel Lazăr, dr. Valer Hetco, dar şi sătmărenii noştri, Augustin Maghiar sau Corneliu Abrudan8. În 
adunările generale din 8 iunie 1914 şi 20 iunie 1926, canonicul Petru Tămaian a fost ales în comitetul de 
conducere9. Efectiva implicare este demonstrată de faptul că este considerat ca unul dintre cei mai buni 
conferenţiari din cinul preoţesc, alături de canonicii Grigore Pop, Victor Bojor sau Nicolae Brânzeu10. 

A scris mai multe studii, publicate în reviste teologice, precum periodicele blăjene “Unirea” 
(Naţionalismul creştinesc, 1912) şi “Cultura creştină” (Importanţa reuniunilor bisericeşti, 1912), sau 
revista orădeană “Vestitorul” (O pagină din suferinţele noastre, 1929). Sunt remarcabile lucrările sale de 
istorie ecleziastică dar şi cele didactice11. 

Dintre acestea din urmă amintim cursul litografiat „Magnetismul şi electricitatea. Compendiu fisic”, 
(Oradea Mare, Litografia lui Josif Mişac, 1904); “Manual de fizică pentru şcoalele normale” (Oradea, 
1914). 

În 1931 i-a apărut la Oradea lucrarea “Viaţa sfântului Nostru Părinte Ioan Gură de Aur”. În 1935 a 
tipărit “Aşa a iubit Dumnezeu lumea (Ev. Ioan 3, 16) sau Inima lui Isus focar de dragoste dumnezeească 
faţă de oameni”(Tipografia Românească, Oradea). 

În 1 Decembrie 1918 a fost reprezentantul Institului Teologic Greco-Catolic din Oradea la Marea 
Adunare Naţională de la Alba Iulia. Să remarcăm faptul că, din partea şcolilor Greco-catolice bihorene, 
tuspatru reprezentanţii erau născuţi în Sătmar: Victor Borlan de la liceul “Samuil Vulcan” din Beiuş, 
Gheorghe Miculaş de la Preparandia unită din Oradea, Camil Selăgian, director al Şcolii civile de fete din 
Beiuş, precum şi Petru Tămaian de la Institutul teologic din Oradea12. 

Aflat probabil la Blaj în 30 noiembrie 1918, pregătindu-se pentru Ziua cea mare a românilor, 
expedia surorii sale dragi Terezia (Terica) din Crucişor o ilustrată cu următorul text: “Terică dragă, plecăm 
spre Alba-Iulia; mâni va fi Adunarea cea mare, în care se va decide soarta neamului nostru întreg. 
D[umne]zău ajute, să fie în ceas bun lucrul ce se va decide. Vă rugaţi lui D[umne]zău şi voi! Vă sărut pe 
toţi cu drag, iubitor Petru. Blaj, 30/XI 918” 

Gândul ne duce acum la cuvintele ironice ale lui Kozák Gyula: “Pentru armată, ea [Unirea] este 
expresia unei lupte milenare, iar pentru biserică este expresia voinţei divine, care, ascultând rugăciunile 
robilor săi, a făcut ca dorinţa lor să se împlinească”13. Ei bine, la acea dată o mare parte dintre români îşi 
puneau nădejdea în ajutorul lui Dumnezeu, de la un preot aflat în corpul sfătuitorilor unui episcop, până la 
o ţărancă rămasă acasă în satul ei, uniţi însă de aceeaşi dragoste de neam şi fierbinţi rugători la Dumnezeu. 
Şi, dacă trebuie respectaţi ateii, nu vedem de ce nu s-ar întâmpla acelaşi lucru cu credincioşii practicanţi. 

După Marea Unire şi până la repausarea sa Petru Tămaian a avut o vie activitate în domeniile în 
care a activat, după cum reiese din succintul portret prezentat, în această perioadă a vieţii văzând lumina 
tiparului principalele sale lucrări.  

A trecut la cele veşnice în 1952, fiind înmormântat, după propria-i dorinţă, acolo unde văzuse 
lumina zilei, la Crucişor. Viaţa şi faptele sale merită recunoştinţa noastră, a sătmărenilor, cu deosebire a 
celor din Crucişorul lui iubit. 

                                                 
7 Petru Tămaian, Importanţa reuniunilor bisericeşti, în “Cultura creştină”, nr. 1, 1911, p. 3-9. 
8 Teodor Neş, Oameni din Bihor. 1848-1918, Oradea, 1937, p. 570. 
9 Ibidem, p. 571. 
10 Valer Moga, „Astra” şi societatea. 1918-1930, Cluj-Napoca, 2003, p. 459. 
11 Iudita Căluşer, Episcopia greco-catolică de Oradea, Oradea, 2000, p.  154. 
12 Ibidem, p.  299. 
13 Kozák Gyula, Memorie publică şi reprezentare simbolică a identităţii naţionale. Comemorarea Marii Uniri la Cluj, în „Caietele 
tranziţiei”, nr. 2-3, 1998-1999, p. 177 cf. Gelu Neamţu; Mircea Vaida-Voevod, 1 Decembrie 1918. Mărturii ale participanţilor. 
Ioachim Crăciun. Documente la un sfert de veac de la Marea Unire, vol. I, Bucureşti, 2005, p. 19-20. 



Canonicul Petru Tămaian, impresii din ajunul Marii Uniri 

 117 

Bibliografie: 
 

1. Căluşer, Iudita, Episcopia greco-catolică de Oradea, Ed. Logos”94, Oradea, 2000. 
2. Câmpean, Viorel, Oameni şi locuri din Sătmar, Ed. Citadela, Satu Mare, 2008. 
3. Câmpean, Viorel, Preoţi din Sătmar, mss. 
4. Moga, Valer, „Astra” şi societatea. 1918-1930., Ed. Presa Universitară Clujană, Cluj-Napoca, 2003. 
5. Neamţu, Gelu; Vaida-Voevod, Mircea, 1 Decembrie 1918. Mărturii ale participanţilor. Ioachim 
Crăciun. Documente la un sfert de veac de la Marea Unire, vol. I, Ed. Academiei Române, Bucureşti, 
2005. 
6. Neş, Teodor, Oameni din Bihor. 1848-1918, Tip. Diecezană, Oradea, 1937.  
7. Radu, dr. Iacob, Istoria diecezei române-unite a Orăzii-Mari, scrisă cu prilejul aniversării de 150 de 
ani de la înfiinţarea aceleia 1777-1927, Tip.”Ateneul” Societate Anonimă, Oradea, [s.a.]. 
8. Schematismus historicus Venerabilis Cleri Dioecesis Magno-Varadinensis G.R.C. pro anno jubilari 
1900 a restaurata autem sacra cum sancta romana ecclesia unione anno 200, Magno-Varadini, Typis 
Samuelis Berger jun., 1900. 
9. Schematismus Venerabilis Cleri Dioecesis Magno-Varadinensis Gr. R. Cath. Pro anno MDCCCXCV, 
Magno-Varadini, 1895. 
10. Schematismus Venerabilis Cleri Magno-Varadinensis Graeci-Ritus Catholicorum ad annum Jesu 
Christi 1909, a restaurata autem sacra cum sancta romana ecclesia unione anno 209. Nagyvárad. Typis 
“Carmen” – Kolozsvár. 
11. Status personalis dioecesis Magno-Varadinensis graeci-ritus catholicorum anno a Christo nato 1917, 
Tipografia „Nagyvárad”, Oradea, 1917. 
12. Şematismul Veneratului Cler al Diecezei Române Unite de Oradea-Mare pe anul 1934. Tipografia 
“Scrisul Românesc”, Oradea, 1934. 
13. Tămaian, Petru, Istoria Seminarului şi a educaţiei clerului diecezei române-unite de Oradea, 
Tipografia şi litografia românească, Oradea, 1930. 
 
 
 
 

Petru Tămaian, priest; impressions from the eve of the Great Union 
Abstract 

 
 

The article presents fragments from the life and the activity of Petru Tămaian, a Greek-Catholic 
priest, who was borned at Crucişor in 1875. He studied theology at Estergom and he was ordained in 1901. 
He distinguished himself like a patriotic spirit. He wrote many works but the most important is „The 
history of the Seminary and the education of the Romanian united clergy diocese from Oradea” (1930). 

Beeing in the eve of the Great Union from Blaj, he wrote to his niece Terezia in the native Crucişor: 
„Dear Terica, we are going to Alba Iulia; tomorrow will be the great convocation, when will be decided the 
destiny of our whole nation. God help us to time well that will be decided. You pray to God too. I kiss 
everybody lovingly 

Loving Petru. Blaj 30 XI 918” 
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